

УДК: 159.9(091)

**ФИЛОСОФСКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СИСТЕМА
РЕФЛЕКСИВНО-СМЫСЛОВОЙ ПЕДАГОГИКИ ВОСПИТАНИЯ
ЛИЧНОСТИ В РОССИЙСКОМ ЧЕЛОВЕКОЗНАНИИ
(В СВЯЗИ СО 145-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ М. М. РУБИНШТЕЙНА)**

© 2024 г. И. Н. Семенов

ГАОУ ВО “Московский городской педагогический университет”;

129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный пр., 4, корп. 1, Россия.

Доктор психологических наук, профессор, лауреат Премии Президента РФ в области образования.

E-mail: i_samenov@mail.ru

Поступила 28.04.2024

Аннотация. На фоне краткого анализа гуманитарных дискуссий начала XX в. в европейской философии и в человекознании Серебряного века русской культуры по вопросам развития личности в образовании изучено жизнетворчество и дана характеристика идеиного наследия выдающегося российского философа, психолога и педагога первой трети XX в. М.М. Рубинштейна. Обобщены социокультурные и историко-научные предпосылки его философского и педагогического творчества. Впервые эксплицирована логика развития его идей и разработки им оригинальной антропо-аксеологической концепции “смысла жизни” как экзистенциально-психологической основы формирования свободной творческой личности в процессах образования и созидания ценностей и продуктов культуры. Показано значение достижений М.М. Рубинштейна для актуального в современном человекознании психолого-педагогического обеспечения развития творческой личности в процессе модернизации образования.

Ключевые слова: личность, развитие, смысл жизни, творчество, рефлексия, сознание, ценности, культура, образование, педагогика, психология, философия.

DOI: 10.31857/S0205959224060089

**СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ КОНТЕКСТ
ЖИЗНЕТВОРЧЕСТВА
М.М. РУБИНШТЕЙНА**

Период Серебряного века [40] русской культуры на рубеже XIX–XX вв. характеризуется расцветом не только искусства и поэзии (М.В. Врубель, К.Н. Рерих, С.В. Рахманинов, А.Н. Скрябин, Л. Андреев, А.П. Чехов, А. Белый, А.А. Блок, В.Я. Брюсов, В.И. Иванов), но также философии, психологии и педагогики (В.С. Соловьев, Н.О. Лосский, Н.А. Бердяев, В.М. Бехтерев, С.Г. Гессен, В.В. Зеньковский, П.Ф. Каптерев, А.Ф. Лазурский, И.И. Лапшин, П.Ф. Лесгафт, А.П. Нечаев). Среди них выдающийся российский гуманитарий первой трети XX в. Моисей Матвеевич Рубинштейн (1878–1953), который также принадлежит к плеяде таких крупных ученых в области человекознания, как П.П. Блонский [33], К.Н. Вентцель [44], Л.С. Выготский [33], С.Л. Рубинштейн [41], Г.И. Челпанов, Г.Г. Шпет [36]. Они одновременно внесли

существенный вклад, наряду с психологией, также в философию и педагогику (см.: [37]). Если его старший современник, философ, логик, психолог Г.И. Челпанов [40] известен еще и своей организационной деятельностью по созданию научно-учебного Института экспериментальной психологии (ныне — ПИ РАО) при Московском университете, то философ, психолог, педагог М.М. Рубинштейн [8] был основателем в г. Иркутске двух вузов: Государственного университета и Педагогического института [9]. Как и его младший однофамилец, одесский С.Л. Рубинштейн [41], так и сибиряк М.М. Рубинштейн [4] — оба в самом начале XX в. учились на философских факультетах в передовых германских университетах. Здесь они защитили магистерские диссертации о связи неокантианства с картезианством и неогегельянством, по результатам которых опубликовали свои статьи в профессиональных немецких журналах. Обоих приглашали остаться работать в Германии, но они вернулись на родину, где расцвел их талант психологов,

занимающихся философией в контексте человекознания и педагогики. При этом оба стали крупными организаторами университетской науки и высшего образования: один, С.Л. Рубинштейн — в столичном Ленинграде [41], другой, М.М. Рубинштейн — в провинциальном Иркутске [4; 9].

В период Серебряного века [40] русской культуры первой трети XX в. М.М. Рубинштейн был одним из наиболее известных и эрудированных педагогических психологов и педагогов (наряду с П.П. Блонским [33], К.Н. Вентцелем [44], П.Ф. Каптеревым, П.Ф. Лесгафтом, А.П. Нечаевым, Г.Г. Шпетом [36]), часто выступая в журнале “Вестник воспитания” [26] по актуальным проблемам образования. Он являлся основателем и редактором научно-популярной серии “Великие педагоги” [23], автором множества книг и статей [15; 16; 22; 26; 27; 30] по философии, истории психологии и теории педагогики, по трудовому воспитанию и реформированию образования, а главное — создателем оригинальных концепций [20; 21; 24; 25; 28; 31; 32] по философско-антропологической культурологии смысла жизни, психологии развития и воспитания образованной свободной личности.

Основным творческим вкладом М.М. Рубинштейна в российское человекознание первой трети XX в. стала его философско-психологическая концепция развития смысла жизни человека [20]. В отличие от восходящей к учению В.С. Соловьева о “всеединстве” религиозно-философской традиции [40; 45] богословской трактовки смысла жизни (Е.Н. Трубецкой, А.И. Введенский, С.Л. Франк, Н.А. Бердяев), ассилировавший западноевропейский рационализм (Декарт, Кант, Фихте, Гегель, Риккерт) до Первой мировой войны во время учебы в Дрезденском и Фрейбургском университетах М.М. Рубинштейн разрабатывал — уже в советское время середины 1920-х годов — свою оригинальную философско-психологическую педагогику смысла [20] в практическом контексте необходимости реформирования отечественного образования на научной, а не просто на идеологической основе исторического материализма.

Однако изданный в СССР в 1927 г. М.М. Рубинштейном на личные средства фундаментальный двухтомник [20] (дважды переиздано [17]) по человекознанию смысла жизни был раскритикован в советской печати, в том числе профессором ЦНИИ начальной школы С.А. Каменевым [6] и обвинен им в идеализме и антисоветчине. После этого навета М.М. Рубинштейн был подвергнут идеологическому ostrакизму и не смог больше издавать свои теоретические труды. Далее он все же сумел

перестроиться на прагматику прикладного изучения психологии труда [18; 19] и даже продолжить преподавание в московских вузах вплоть до начала 1950-х годов, а также изучать психолого-педагогические проблемы воспитания личности, в том числе анализировать читательские интересы школьников [14].

С конца периода идеологической “оттепели” 1960-х годов постепенно нарастает интерес психологов, философов, педагогов к разнообразным трудам М.М. Рубинштейна по научному обеспечению развития и воспитания личности в социокультурных условиях образования, что отразилось в кратких упоминаниях о нем в энциклопедиях. Приходится констатировать полувечовую явную недооценку выдающейся роли М.М. Рубинштейна историками науки (из-за его опалы) как выпавшим из эволюции отечественного человекознания на целых полвека — вплоть до отважной, но первой краткой характеристики его жизнедеятельности в статье А.А. Никольской [8] в связи со столетним юбилеем в 1979 г. Хотя теоретический вклад М.М. Рубинштейна в философию личности и смысловую педагогическую психологию первой трети XX в. (и начала XXI в.), на наш взгляд, по ряду аспектов человекознания все же сопоставим с выдающимися достижениями П.П. Блонского и Л.С. Выготского (см. [33]).

Далее вторыми о М.М. Рубинштейне вспомнили философы, поместив его статью [25] в антологию русских мыслителей послереволюционного времени 1920-х годов, изданную через десять лет в конце “перестройки” в 1990 г. В-третьих, еще через десяток лет, в 2000 г., была издана книга Д.В. Иванова [4] с анализом наследия М.М. Рубинштейна в контексте современной науки. В-четвертых, сопоставлению его идей с трудами других ученых посвящены две работы, опубликованные в 2009 г. Так, Л.Ф. Баянова дискуссионно квалифицировала [1] концепцию М.М. Рубинштейна в качестве варианта диалектической психологии, а мы кратко охарактеризовали [37] достижения М.М. Рубинштейна (в сравнении с жизнедеятельностью его знаменитого младшего современника С.Л. Рубинштейна), поскольку историки психологии (А.Н. Ждан, Т.Д. Марцинковская, А.В. Петровский и др.) о нем в ряде своих учебников даже не упоминают.

Однако фундаментальные теоретические труды М.М. Рубинштейна оказались востребованы в современном человекознании на рубеже XX–XXI вв. в связи с развитием инновационной проблематики как экзистенциальной психологии смысла и творчества (К.А. Абульханова, А.А. Бодалев [2],

Д.А. Леонтьев, В.А. Петровский, И.Н. Семенов [35; 38; 40], Е.Б. Старовойтенко, В.И. Страхов, В.Э. Чудновский [11], И.С. Якиманская, М.Г. Ярошевский), так и в контексте истории педагогики и гуманизации образования (М.Н. Берулава, Б.М. Бим-Бад, М.В. Богуславский, Э.А. Днепров, И.В. Дубровина, В.Д. Иванов [4], Б.Г. Корнетов, Н.В. Кузьмина, А.А. Никольская [8], Э.В. Сайко, И.Н. Семенов [10; 12; 35], М.А. Степанова и др.). Этим объясняется актуальность обращения к анализу трудов и жизнетворчества М.М. Рубинштейна (1878–1953, по паспорту 1880) в связи со 145-летним юбилеем выдающегося российского гуманистичного. Новизна научеведческого изучения в данной работе его философско-психологического наследия и организационно-педагогической деятельности определяется развивающимися нами [34; 36; 39; 41; 44] институционально-персонологическим подходом к анализу в цикле статей жизнетворчества выдающихся ученых, в том числе философов-психологов (К.А. Абульханова, Н.Г. Алексеев, П.П. Блонский [33], Я.А. Пономарев, С.Л. Рубинштейн [41], Е.В. Шорохова, Г.Г. Шпет [36], М.Г. Ярошевский) и педагогических психологов (А.А. Бодалев [2], Д.Б. Богоявленская, К.Н. Вентцель [44], Л.С. Выготский [33], П.Я. Гальперин, А.А. Деркач, И.В. Дубровина, А.В. Петровский, А.И. Савенков, А.А. Смирнов, Н.Ф. Талызина, Б.М. Теплов, В.Д. Шадриков, В.Э. Чудновский [2] и др.).

ОСНОВНЫЕ ПЕРИОДЫ НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ М.М. РУБИНШТЕЙНА

Жизнетворчество и профессиональная деятельность М.М. Рубинштейна (1878–1953) кратко дифференцируются нами на следующие шесть ключевых периодов.

Первый — учебный период заключается в получении им воспитания в купеческой семье, начального и среднего обучения в провинциальной гимназии в г. Улан-Удэ и начала высшего образования на естественном факультете Казанского университета, который он после поступления покинул через год ради отъезда в 1900 г. с женой на учебу в Германию.

Второй — германский период представляет собой годовую учебу с 1900 г. на естественных факультетах в университетах Берлина, Дрездена, Бадена и далее перевод на обучение философии во Фрейбургский университет. Здесь он специализируется в изучении аксеологии ценностей культуры у главы Баденской школы неокантианства

Г. Риккера [13] для защиты магистерской и в 1905 г. докторской диссертаций, после чего преподаёт в ряде германских университетов философию, психологию, педагогику.

В третий — московский период, вернувшись в 1909 г. на родину, М.М. Рубинштейн преподаёт эти дисциплины в частных вузах и с 1911 г. в качестве приват-доцента, а с 1918 г. — профессора в Московском университете. При этом он активно участвует в гуманитарной жизни и публикует актуальные труды [16; 22; 26; 27; 30] по педагогике в научных и просветительских изданиях (*“Дело”*, *“Вестник образования”* и др.).

В четвертый — сибирский период, вернувшись на малую родину в г. Иркутск, он становится основателем и ректором: в 1918 г. Восточно-Сибирского государственного университета и в 1920 г. — Педагогического института народного просвещения (сравнившись в институциональном плане со столичными администраторами общей и педагогической психологии начала 1920-х годов: Г.И. Челпановым [40], П.П. Блонским [33], Г.Г. Шпетом [36]). Параллельно с организационными обязанностями М.М. Рубинштейн начинает публиковать [23; 25] свои психолого-педагогические наработки в контексте предстоящего реформирования советского образования, разрабатывая такое важное его направление, как педагогика трудовой школы [21].

В пятый — концептуальный период в 1923 г. М.М. Рубинштейн по приглашению ряда московских вузов (МГПИ, МВТУ, ГАХН и др.) возвращается преподавать в них профессором, общаясь с цветом столичной интеллигенции (А.Ф. Лосев, Г.И. Челпанов, Г.Г. Шпет и др.). При этом он интенсивно обобщает в ряде книг и учебников разработанные им философско-психологические основы современной педагогики [5; 7; 24; 28; 31], в том числе в своем главном труде [20] по смыслозижненной концепции развития творческой и свободной личности в образовании, что было раскритиковано за якобы идеализм и антисоветчину.

На начавшемся с 1928 г. *шестом* — четвертьвековом репрессивном периоде, поводом для которого стал публичный донос в виде разгромной рецензии [6] на эту главную книгу М.М. Рубинштейна [20], ее автору было запрещено публиковаться, и его стали притеснять на работе. Лишь к середине 1930-х годов он с трудом адаптировался к постоянной травле, нашел силы перестроиться, перейдя от прежнего анализа [20] фундаментальных проблем к психоидиактике решения прикладных задач психологии труда [18], в том числе с учетом ее просоветского идеологического контекста [19]. Несмотря на самоотверженное участие

М.М. Рубинштейна во время войны при эвакуации в организации провинциального высшего педагогического образования в г. Костроме и на незамедлительное возвращение уже в 1943 г. к преподаванию и научной работе [14] в МПГИ, все же травля продолжалась, что вынудило его уйти с работы в 1951 г.

ЛОГИКА РАЗВИТИЯ МЫСЛИТЕЛЬНЫХ ПОИСКОВ М.М. РУБИНШТЕЙНА ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ФИЛОСОФИИ, ПСИХОЛОГИИ И ПЕДАГОГИКИ

Обобщая итоги проведенного выше краткого анализа содержания периодов жизнедеятельности М.М. Рубинштейна, эксплицируем и схематизируем генеральную логику развития его научного мировоззрения как познавательно-продуктивного движения: от первоначального интереса 1) к естествознанию (в Казани, Берлине, Дрездене) и 2) к его практической пользе для медицины (в Бадене) — через изучение 3) философской гносеологии субъект-объектного взаимодействия неогегельянства с картезианством и неокантианством (во Фрейбургском университете) и 4) к экспликации ее pragматической основы для обоснования реформирования предреволюционного образования (в вузах Москвы) — до 5) обобщения истории педагогики для систематизации эффективной дидактики (в вузах Иркутска и Москвы) и 6) построения философско-психологической концепции смысложизненной педагогики (ГАХН и вузы Москвы) — с 7) антропоцентрической интенцией на перспективу ее 8) психодидактической реализации в целях теоретического обеспечения формирования в образовании ценностей развития в культуре свободной творческой личности.

Научно-мировоззренческие предпосылки развертывания этой фундаментальной логики развития профессионального менталитета М.М. Рубинштейна как философа культуры (выросшего в период своего акме в экзистенциально-педагогического психолога смысложизненного творчества) начали формироваться еще в германский период его ученичества у неокантианского аксиолога Г. Риккера в 1900-е годы Аксиолого-культурологическая рефлексия истории и теории педагогики в контексте поиска решений актуальных проблем реформирования российского образования (как до, так и после революции) привела М.М. Рубинштейна к порождению идеи о смысле жизни как эвристической базе психолого-педагогического построения (с необходимым философским обоснованием) инновационной теории образования, психодидактически нацеленного на обеспечение

развития личности как его свободного творческого субъекта, реализующего себя в процессах созидания ценностей и продуктов культуры. Таким образом, в период своего творческого акме, достигнутого в 1926–1929 гг. (насильно прерванного и уничтоженного репрессиями — как с К.Н. Вентцелем [44] и Г.Г. Шпетом [36] — в виде запрета публиковать авторские труды), М.М. Рубинштейн трансформировался из абстрактного философа-аксиолога (ученика Г. Риккера [13]) в оригинального экзистенциально-педагогического философа-психолога. Он разработал фундаментальную концепцию реального смысложизненного творчества и спроектировал теоретические основы путей ее педагогической реализации в образовании [29].

Сам автор М.М. Рубинштейн точно определил свою концепцию как антропоцентрическую теорию развития творчества личности. Поэтому нельзя согласиться с Л.Ф. Баяновой, лишь упомянувшей о Г. Риккере, но без анализа влияния его аксиологии на М.М. Рубинштейна, квалифицировавшей эту теорию как “диалектическую психологию” [1]. Мы же убеждены, что гегелевская диалектика использовалась им лишь как метод размышления, а не как способ концептуализации результатов своих мыслительных поисков в виде идеи смысложизненного созидания ценностей и продуктов культуры в процессе образования и творчества. Разработка психолого-педагогического обеспечения его развития актуальна и ныне в современных социокультурных условиях востребованности креативных специалистов [35], обучение которых должно вестись с учетом идей М.М. Рубинштейна [20] в его переизданных трудах [17; 25].

В онтологическом плане предметом аксиолого-психологического анализа в смысложизненной концепции М.М. Рубинштейна выступает личность как субъект ее взаимодействия с окружающим миром. Его познание и освоение личностью опосредовано культурой в процессе образовательного усвоения ее ценностей и творчески осмыслиенного созидания (в профессиональной деятельности, говоря современной терминологией) продуктов и произведений этой творимой человечеством — в результате исторической эволюции — системой идей и норм. Отсюда образование нацелено как на воспитание в сознании свободной (для жизни и творчества) личности, совокупности ценностей (как норм и ориентиров данного общества), присущих конкретной культуре, так и на обучение знаниям о мире и полезным действиям, ее реализующим и продуктивно созидающим. Данную смысложизненную концепцию

теоретически в контексте ценностей культуры и определения роли образования в их развитии и творчества, в ее созидании развернул М.М. Рубинштейн в своем главном аксеолого-психологическом труде [20] в 1927 г. Это вызвало его идеологический остракизм и привело к уничтожению креативного мышления автора как оригинального ученого и профессионально-педагогического деятеля. Однако вопреки запрету на авторские публикации, М.М. Рубинштейн все же нашел в себе силы воли и мысли, сумев в последней [29] своей творческой рукописи (до сих пор неопубликованной уже 95 лет!) разработать психодидактические пути теоретико-педагогической реализации в образовании своей смысложизненной концепции.

В историко-научном плане необходимо отметить созвучность этой концепции М.М. Рубинштейна в начале XX в. как философии европейской (А. Бергсон, Г. Риккерт [13], М. Шеллер [3]), так и российской (Н.А. Бердяев, С.Л. Франк, Г.Г. Шпет [36]) Серебряного века российской культуры [40]. Ибо за ценность развития жизнетворчества свободной личности в эпоху Серебряного века выступали как поэты-эстетики (А. Белый, В. Брюсов, Вяч. Иванов), так и психологи (А.Ф. Лазурский, И.И. Лапшин, Л.М. Лопатин). С позиций феноменологии это же предлагал Г.Г. Шпет [34], а исходя из критики неокантианства и культурологии в направлении развития творческой личности начали свои мыслительные поиски молодые С.Л. Рубинштейн [41] и Л.С. Выготский [33]. С аксиологическим обоснованием важности воспитания свободной творческой личности в своей “Всемирной декларации прав ребенка” выступил крупный философствующий педагог-психолог К.Н. Вентцель [44].

Итак, несмотря на то, что наследие М.М. Рубинштейна на две трети века выпало из истории российской науки, все же его оригинальные идеи оказались актуальны и востребованы в постсоветское время и развиваются в современной экзистенциальной философии [38], смысложизненной психологии (Л.И. Анцыферова, А.А. Бодалев [2], Д.А. Леонтьев, Н.И. Непомнящая, И.Н. Семенов [12; 39], В.Э. Чудновский [2]), гуманистической педагогике (И.В. Дубровина, И.Г. Калашников [43], Н.В. Кузьмина, А.И. Савенков, И.Н. Семенов [10], Э.В. Сайко, В.Э. Чудновский [11], И.С. Якиманская и др.), развитие которых составляет одно из перспективных направлений человекознания.

ЗНАЧЕНИЕ ТВОРЧЕСТВА М.М. РУБИНШТЕЙНА В ИНТЕРЬЕРЕ КЛАССИЧЕСКОЙ И СОВРЕМЕННОЙ ГУМАНИТАРНОЙ НАУКИ

Определяющую роль в становлении М.М. Рубинштейна сыграло получение им философского образования во Фрейбургском университете. Как и большинство обучавшихся философии или стажировавшихся в Германии российских студентов (В.М. Бехтерев [33], Н.Н. Ланге, Б.Л. Пастернак [37; 40], С.Л. Рубинштейн [41], В.Ф. Чиж, Г.Г. Шпет [36] и др.), М.М. Рубинштейн там в начале своих мыслительных поисков ориентировался на идеал-реализм (как и немецкие философы-психологии: В. Вундт, О. Кюльпе [39], Г. Мюнстерберг, Г. Риккерт, М. Шеллер [13] и др.). В начале ХХ в. традиционная ориентация на “идеал” — аксеологию — подразумевала современную модернизацию какого-либо классического философского учения (путем построения теории и методологии неокантианства, неогегельянства, неошеллингианства, неогербартианства и т.д.), с интенцией на “реализм” — в виде стремления сопрячь одну из этих обновленных, но абстрактных теорий с возможностью их современного использования в практических нуждах, прежде всего обучения и воспитания, науки и искусства. Для психологии это означало включение того или иного варианта “идеал-реализма” в определенный позитивистский (В. Вундт, Г. Спенсер) или прагматический (Дж. Дьюи, Г. Мюнстерберг) контекст. Его психологическая реализация выражалась в стремлении изучать психические явления посредством таких развивающих естествознание методологий, как: феноменализм (Э. Гуссерль, Г.Г. Шпет), эмпиризм (Э. Титченер, Н.Я. Грот) или экспериментатика (В. Вундт, О. Кюльпе, Г.И. Челпанов), а педагогическая — в виде психометрической (тестологической) педагогии (Ф. Гальтон, Ст. Холл, А. Бине, В. Штерн), экспериментальной дидактики (Н. Лай, А.П. Нечаев) или социальной педагогики (поздний П. Наторп, ранний С.Л. Рубинштейн [41]). В отличие от всех этих в чем-то дуалистических поисков, стремящихся уравновесить идеал-интенцию на изучение определенных И. Кантом “чистых сущностей” (мышления, как в Вюрцбургской школе О. Кюльпе [39] или в гештальтизме М. Вертгеймера) с их эмпирической верификацией путем экспериментатики (как О. Зельц, В. Келлер или К. Дункер при изучении продуктивного мышления), М.М. Рубинштейн в качестве истинного гуманитария (как параллельно с ним С.Л. Франк или Г.Г. Шпет [36]) обратился к — по сути, экзистенциально-герменевтическому — анализу исконно

мировоззренческой проблематики взаимодействия “смысла жизни” и “ценностей культуры” в процессах осмыслиения (размышления и рефлексии) познания и освоения мира (природы и общества) как собственно психологического содержания сознания личности (за что позднее энергично ратовал и С.Л. Рубинштейн в труде “Человек и мир” [41]).

Опередив свое довоенное время (1920–1930-х годов), это много позже, через полвека, стало соответствовать гуманистической “смысложизненной” направленности (Ж.П. Сартр, К. Ясперс, Л.П. Карсавин, С.Л. Рубинштейн, В. Франкл, А. Маслоу, К. Роджерс) послевоенной философско-психологической мысли в изучении личности. Такого рода мысль ныне — следя логике философско-психологического развития смысложизненной педагогики — обрела свою эмпирическую верификацию в психотехнических и рефлексивных практиках (Н.Г. Алексеев, Л.И. Анцыферова, Ф.Е. Василюк, Г.И. Давыдова, В.К. Зарецкий, Н.Б. Ковалева, Д.А. Леонтьев, Н.И. Непомнящая, Л.А. Петровская, В.А. Петровский, А.А. Пузырей, Ю.А. Репецкий [12], И.Н. Семенов [10], Е.Б. Старовойтенко, С.Ю. Степанов, А.Б. Холмогорова, В.Э. Чудновский [11], И.С. Якиманская) рубежа XX–XXI вв.

Необходимо подчеркнуть в историко-научном плане, что с периода “оттепели” 1960-х годов и до начала XXI в. постепенно возрастает интерес гуманитариев к освоению и развитию оригинального наследия М.М. Рубинштейна в различных аспектах философского и психологического познания, а также акмеологического и педагогического обеспечения современной практики модернизации образования и управления. В связи с этим в настящее время в человекознании анализируются и развиваются труды М.М. Рубинштейна, они переиздаются [17; 25], изучаются и обобщаются в диссертациях и книгах, в учебниках и на конференциях. На основе социокультурной и субъектно-деятельностной детерминации смысложизненного воспитания личности современного человека осуществляется его экзистенциально-профессиональное развитие как субъекта жизнедеятельности и бытия в природе и культуре.

Идеи М.М. Рубинштейна о философско-психологической концепции антропологии “смысла жизни” как ключевой проблеме человекознания явились одним из источников такого современного научного направления, как рефлексивная акмеология, психология, педагогика изучения “смысла и акме” [2] экзистенциально-профессионального развития и воспитания жизнетворчества личности современного человека (К.А. Абульханова, Л.И. Анцыферова, А.А. Бодалев, А.А. Деркач,

В.В. Знаков, Д.А. Леонтьев, Н.И. Непомнящая, Э.В. Сайко, И.Н. Семенов, Е.Б. Старовойтенко, В.Э. Чудновский, И.С. Якиманская, М.Г. Ярошевский и др.).

Параллельно с собственным теоретическим мыслетворчеством М.М. Рубинштейн — в самоотверженных традициях служения декабристов сибирскому просвещению — также вершил в труднейших условиях двух революций 1917 г. и Гражданской войны 1918–1920 гг. свою подвижническую научно-организационную деятельность по созданию на малой родине, в г. Иркутске, Государственного университета и Педагогического института народного просвещения, ректором которых он был в начале 1920-х годов со дня их основания.

В концептуально-предметном плане его творческое наследие изучается и развивается в экзистенциально-гуманистическом человекознании, важными направлениями которого в наши дни являются смысложизненные философия, психология, акмеология, педагогика и геронтология.

В институционально-прагматическом плане теоретико-методические принципы разработанной им философско-психологической системы смысложизненной педагогики и организационный опыт их образовательной реализации в средней и высшей школе служат исходным прецедентом зарождения на рубеже 1910–1920-х годов (наряду с действиями К.Н. Вентцеля [44], А.Ф. Лазурского, Г.Г. Шпета [36]) экзистенциальной интенции на создание развивающего личностно-ориентированного подхода к психолого-педагогическому обеспечению современного образования с учетом его физических, интеллектуальных, этических и эстетических аспектов [5; 7; 14; 15; 24; 26–28; 30; 31]. Эта плодотворная интенция в наше время конструктивно реализуется в гуманистически ориентированной практике (А.А. Бодалев [2], Г.И. Давыдова, И.В. Дубровина, В.К. Зарецкий, Н.Б. Ковалева, В.С. Мухина, Н.И. Непомнящая, А.И. Савенков, И.Н. Семенов [10], Е.Б. Старовойтенко, С.Ю. Степанов, А.Б. Холмогорова, В.Э. Чудновский [11], И.С. Якиманская и др.) психолого-антропологического обеспечения смысложизненной педагогики современного образования начала XXI в., в том числе в актуальном ныне социокультурном контексте когнитивно-метакогнитивного [42; 43] формирования человеческого капитала современных специалистов.

В 2008 г. в ознаменование 100-летнего юбилея благодарные потомки около Иркутского университета открыли памятник (как и в свое время Нобелевскому лауреату, психофизиологу, академику И.П. Павлову в Петербурге) его создателю — выда-

ющемуся земляку, крупному философу, психологу, педагогу, а также видному деятелю российской науки, образования и культуры Моисею Матвеевичу Рубинштейну.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Баянова Л.Ф.* Диалектическая психология М.М. Рубинштейна // Психологический журнал. 2009. № 6. С. 103–109.
2. *Бодалев А.А., Чудновский В.Э., Семенов И.Н.* Смысл жизни и акме: 10 лет поиска: Материалы VIII—Х симпозиумов / Под ред. А.А. Бодалева, А.А. Деркача. М.: РАГС, 2005.
3. *Бухарова А.А., Семенов И.Н.* Обзор концепций рефлексии и образования Макса Шелера с позиций рефлексивной психологии // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2015. № 4–5. С. 18–63.
4. *Иванов Д.В.* Эссенциальная педагогика и психология М.М. Рубинштейна: истоки, проблемы, этапы формирования / Предисл. О.А. Лапиной. Иркутск: Изд-во Иркут. гос. пед. ун-та, 2000.
5. Исследовательский метод: сборник / Под ред. М.М. Рубинштейна. М.: Мир, 1926.
6. *Каменев С.А.* По ту сторону марксизма (Классовая позиция Каменева и мировоззрение проф. М.М. Рубинштейна) // Известия Северо-Кавказского ун-та. 1928. № 3 (16).
7. Методы работы в школах крестьянской молодежи и фабзавучу / Под ред. М.М. Рубинштейна. М.: Мир, 1925.
8. *Никольская А.А.* Некоторые аспекты научного творчества М.М. Рубинштейна // Вопросы психологии. 1978. № 5. С. 137–145.
9. Первый ректор Иркутского государственного университета: к 130-летию со дня рождения Моисея Матвеевича Рубинштейна / Сост. В.К. Пешкова. Иркутск: Изд-во Иркут. гос. ун-та, 2010.
10. Проектно-исследовательский подход в рефлексивной психологии инновационного образования: Международная коллективная монография / Отв. ред.-сост. и авт. вст. ст. И.Н. Семенов, Т.Г. Болдина. Ногинск: Аналитика Родис, 2011.
11. Психология смысла жизни: Школа В.Э. Чудновского / Под ред. Т.А. Поповой. М.: Смысл, 2021.
12. *Репецкий Ю.А., Семенов И.Н., Сидорова А.Ю.* Рефлексия смысла жизни и личностного самоопределения в контексте рефлексивно-инновационного тренинга // Мир психологии. 2001. № 2. С. 177–186.
13. *Риккерт Г.* Науки о природе и науки о культуре: Пер. со 2-го нем. изд. / Под ред. и со вступ. ст. С.О. Гессена. СПб.: Образование, 1911; То же: М.: Республика, 1998.
14. *Рубинштейн М.М.* Воспитание читательских интересов у школьников. М.: Учпедгиз, 1950.
15. *Рубинштейн М.М.* Демократизация школы и ее смысл // Дело. 1918. 8 февраля.
16. *Рубинштейн М.М.* Идея личности как основа мировоззрения. М.: тип. С.А. Кинеловского, 1909.
17. *Рубинштейн М.М.* К вопросу о методологии и гносеологии Декарта [1909] // Рубинштейн М.М. О смысле жизни. Труды по философии ценности, теории образования и университетскому вопросу: В 2 т. Т. 2. М.: Территория будущего, 2004; То же: 2-е изд., 2008. С. 149–174.
18. *Рубинштейн М.М.* Методика тренировки шоффера на тренажере. М.: Гострансиздат: 1-я типография Трансжилдориздата, 1935.
19. *Рубинштейн М.М.* На подступах к стахановскому движению во втузах. Как я работаю. (Студенты отличники о своем методе работы). М.: 1 газ. тип. Мособлполиграфа, 1936.
20. *Рубинштейн М.М.* О смысле жизни. Историко-критические очерки. Часть 1. Издание автора, 1927; О смысле жизни. Философия человека. Часть 2. Издание автора, 1927.
21. *Рубинштейн М.М.* Основы трудовой школы. Чита: Тип. ДВСПС, 1921; 2-е изд. 1922.
22. *Рубинштейн М.М.* Очерк педагогической психологии в связи с общей педагогикой. 1-е изд. М., 1913. 3-е изд., пересмотр. и доп. М.: Задруга, 1920. 4-е изд. 1927.
23. *Рубинштейн М.М.* Платон — учитель. Иркутск, 1920.
24. *Рубинштейн М.М.* Половое воспитание с точки зрения интересов культуры. М.-Л.: Московское акционерное общество, 1926.
25. *Рубинштейн М.М.* Проблема “Я”, как исходный пункт философии // Сб. трудов профессоров и преподавателей Иркутского ун-та. Иркутск, 1923. Вып. 5; То же // На переломе: Философские дискуссии 20-х гг.: Философия и мировоззрение / отв. ред.-сост. П.В. Алексеев. М.: Политиздат, 1990.
26. *Рубинштейн М.М.* Современное образование и нравственность. М.: Типолитогр. т-ва И.Н. Кушнерев и К°, 1917. (Отд. отт. из журн. “Вестник воспитания”, 1917. № 1).
27. *Рубинштейн М.М.* Социализм и индивидуализм: Критически-философский очерк. М.: Печатный труд, 1909.
28. *Рубинштейн М.М.* Социально-правовые представления и самоуправление у детей. М.: Право и жизнь, 1925.
29. *Рубинштейн М.М.* Теория образования. Очерки: Рукопись. 1929 // Архив Института психологии РАН.
30. *Рубинштейн М.М.* Философия истории в романе Л.Н. Толстого “Война и мир” // Русская мысль, 1910. Т. 32. Кн. VII. С. 78–103.

31. Рубинштейн М.М. Эстетическое воспитание детей. Изд. 3-е, испр. М.: Т-во “В.В. Думнов, наследн. бр. Салаевых”, 1924.
32. Рубинштейн М.М. Юность: По дневникам и автобиографическим записям. М.: Высш. педаг. курсы при Моск. высш. техн. училище, 1928 (В помощь просвещенцу Профобра; Вып. 1).
33. Семенов И.Н. Бехтерев Владимир Михайлович. Блонский Павел Петрович. Выготский Лев Семенович // Большая советская энциклопедия. 3-е изд. М.: СЭ, 1970–1972.
34. Семенов И.Н. Генерация и социализация субъектов научно-творческой деятельности посредством рефлексивно-психологического изучения развития человеческого капитала // Известия РАО. 2021. № 4. С. 155–170.
35. Семенов И.Н. Рефлексивная психология инновационного образования: Монография. М.: Наследие ММК, 2013.
36. Семенов И.Н. Рефлексивно-культурологический обзор влияния научного творчества Г.Г. Шпета на развитие человекознания // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2019. Т. 8. № 4А. С. 188–208.
37. Семенов И.Н. Рубинштейнов, оказывается, было двое // Психология. Журнал Высшей школы экономики. 2009. № 3. С. 63–89.
38. Семенов И.Н. Философско-антропологическая проблематика рефлексивной психологии смысла в российском человекознании // Мир психологии. 2017. № 2 (90). С. 280–297.
39. Семенов И.Н. Философско-методологические аспекты зарождения экспериментальной психологии мышления и рефлексии (к 160-летнему юбилею О. Кюльпе и 125-летию его Вюрцбургской школы) // Психологический журнал. 2022. № 4. С. 59–68.
40. Семенов И.Н. Экзистенциально-культуральная рефлексия во взаимодействии художественного и научного творчества в Серебряном веке // Творчество: от биологических оснований к социальным и культурным феноменам / Под ред. Д.В. Ушакова. М.: Изд-во “Институт психологии РАН”, 2011. С. 606–624.
41. Семенов И.Н. Экзистенциально-личностная феноменология рефлексивного развития процессов самости “Я” как субъекта культурообразующего научного творчества (К 100-летию школы С.Л. Рубинштейна) // Известия РАО. 2022. № 4. С. 5–22.
42. Семенов И.Н., Калашников И.Г. История когнитивной и метакогнитивной психологии в рефлексивной психологии развития творчества: Учебно-методическое пособие. М., 2024.
43. Семенов И.Н., Калашников И.Г. Рефлексивно-смысловая педагогическая психология развития когнитивных и метакогнитивных аспектов человеческого капитала учеников и учителей // Вестник практической психологии образования. 2024. Т. 21. № 2–3. С. 78–85. DOI: 10.17759/bppr.2024210210
44. Семенов И.Н., Павлов И.И. Проблемы рефлексивной акмеологии творческой личности в философско-педагогическом наследии К.Н. Вентцеля (к 160-летию со дня рождения) // Акмеология. 2017. № 4. С. 7–18.
45. Смысл жизни: Антология / Отв. ред-сост. К.Н. Гаврюшин. М.: Прогресс: Культура, 1994.

PHILOSOPHICAL AND PSYCHOLOGICAL SYSTEM OF REFLEXIVE AND SEMANTIC PEDAGOGY OF PERSONALITY EDUCATION IN RUSSIAN HUMAN STUDIES (IN CONNECTION WITH THE 145TH ANNIVERSARY OF M. M. RUBINSTEIN)

I. N. Semenov

*Moscow City University of Psychology and Education (GAOU VO MGPU);
129226, Moscow, 2nd Selskhozyaystvenny pr., 4, bldg. 1, Russia.*

*Doctor of Psychological Sciences, Professor, Laureate of the President of the Russian Federation Prize
in the field of education, Professor at the Moscow City University of Psychology and Education.
E-mail: i_samenov@mail.ru*

Received 28.04.2024

Abstract. Based on a brief analysis of humanitarian discussions in European philosophy and the human studies of the Silver Age of Russian culture in the early twentieth century, the paper examines issues related to personality development in education and the ideological legacy of M.M. Rubinstein, an outstanding Russian

philosopher, psychologist, and teacher of the first third of the 20th century. The socio-cultural, historical and scientific prerequisites of his philosophical and pedagogical work are summarized. For the first time, the logic of the development of his ideas and his development of the original anthropo-axeological concept of the “meaning of life” as an existential and psychological basis for the formation of free creativity in the processes of education and creation of values and cultural products is explicated. The importance of M.M. Rubinstein’s achievements for the psychological and pedagogical support of the development of a creative personality in the process of modernization of education is shown.

Keywords: personality, development, meaning of life, creativity, reflection, consciousness, values, culture, education, pedagogy, psychology, philosophy.

REFERENCES

1. *Bayanova L.F.* Dialekticheskaya psikhologiya M.M. Rubinshtejna. Psikhologicheskii zhurnal. 2009. № 6. P. 103–109. (In Russian)
2. *Bodalev A.A., Chudnovskij V.E., Semenov I.N.* Smysl zhizni i akme: 10 let poiska: Materialy VIII–X simpoziumov. Eds. A.A. Bodalev, A.A. Derkach. Moscow: RAGS, 2005. (In Russian)
3. *Bukharova A.A., Semenov I.N.* Obzor koncepcij refleksii i obrazovaniya Maksa Shelera s pozicij refleksivnoj psichologii. Psichologiya. Istoriko-kriticheskie obzory i sovremennye issledovaniya. 2015. № 4–5. P. 18–63. (In Russian)
4. *Ivanov D.V.* Essencial'naya pedagogika i psichologiya M.M. Rubinshtejna: istoki, problemy, etapy formirovaniya. Predisl. O.A. Lapinoj. Irkutsk: Izd-vo Irkut. gos. ped. un-ta, 2000. (In Russian)
5. Issledovatel'skij metod: Sbornik. Ed. M.M. Rubinshtejn. Moscow: Mir, 1926. (In Russian)
6. *Kamenev S.A.* Po tu storonu marksizma (Klassovaya poziciya Kameneva i mirovozzrenie prof. M.M. Rubinshtejna). Izvestiya Severo-Kavkazskogo un-ta. 1928. № 3 (16). (In Russian)
7. Metody raboty v shkolakh krest'yanskoy molodezhi i fabzavucha. Ed. M.M. Rubinshtejn. Moscow: Mir, 1925. (In Russian)
8. *Nikol'skaya A.A.* Nekotorye aspekty nauchnogo tvorchestva M.M. Rubinshtejna. Voprosy psichologii. 1978. № 5. P. 137–145. (In Russian)
9. Pervyj rektor Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta: k 130-letiyu so dnya rozhdeniya Moiseya Matveevicha Rubinshtejna. Sost. V.K. Peshkova. Irkutsk: Izd-vo Irkut. gos. un-ta, 2010. (In Russian)
10. Proektno-issledovatel'skij podkhod v refleksivnoj psichologii innovacionnogo obrazovaniya: Mezhdunarodnaya kollektivnaya monografiya. Eds. I.N. Semenov, T.G. Boldina. Noginsk: Analitika Rodis, 2011. (In Russian)
11. Psichologiya smysla zhizni: Shkola V.E. Chudnovskogo. Ed. T.A. Popova. Moscow: Smysl, 2021. (In Russian)
12. *Repeckij Yu.A., Semenov I.N., Sidorova A.Yu.* Refleksiya smysla zhizni i lichnostnogo samoopredeleniya v kontekste refleksivno-innovacionnogo treninga. Mir psichologii. 2001. № 2. P. 177–186. (In Russian)
13. *Rikkert G.* Nauki o prirode i nauki o kul'ture: Per. so 2-go nem. izd. Ed. S.O. Gessen. Saint Petersburg: Obrazovanie, 1911; To zhe: Moscow: Respublika, 1998. (In Russian)
14. *Rubinshtejn M.M.* Vospitanie chitatel'skikh interesov u shkol'nikov. Moscow: Uchpedgiz, 1950. (In Russian)
15. *Rubinshtejn M.M.* Demokratizaciya shkoly i ee smysl. Delo. 1918. 8 fevralya. (In Russian)
16. *Rubinshtejn M.M.* Ideya lichnosti kak osnova mirovozzreniya. Moscow: tip. S.A. Kinelovskogo, 1909. (In Russian)
17. *Rubinshtejn M.M.* K voprosu o metodologii i gnoseologii Dekarta [1909]. Rubinshtejn M.M. O smysle zhizni. Trudy po filosofii cennosti, teorii obrazovaniya i universitetskому voprosu. V 2 t. T. 2. Moscow: Territoriya budushchego, 2004; To zhe: 2-e izd., 2008. P. 149–174.
18. *Rubinshtejn M.M.* Metodika trenirovki shofera na trehnazhere. Moscow: Gostransizdat: 1-ya tipografiya Transzhildorizdata, 1935. (In Russian)
19. *Rubinshtejn M.M.* Na podstupakh k stakhanovskomu dvizheniyu vo vtuzakh. Kak ya rabotayu. (Studenty otlichniki o svoem metode raboty). Moscow: 1 gaz. tip. Mosoblpoligrafa, 1936. (In Russian)
20. *Rubinshtejn M.M.* O smysle zhizni. Istoriko-kriticheskie ocherki. Chast' 1. Izdanie avtora, 1927; O smysle zhizni. Filosofiya cheloveka. Chast' 2. Izdanie avtora, 1927. (In Russian)
21. *Rubinshtejn M.M.* Osnovy trudovoj shkoly. Chita: Tip. DVSPS, 1921; 2-e izd. 1922. (In Russian)
22. *Rubinshtejn M.M.* Ocherk pedagogicheskoy psichologii v svyazi s obshchej pedagogikoj. 1-e izd. Moscow, 1913. 3-e izd., peresmotr. i dop. Moscow: Zadruga, 1920. 4-e izd. 1927. (In Russian)
23. *Rubinshtejn M.M.* Platon — uchitel'. Irkutsk, 1920. (In Russian)
24. *Rubinshtejn M.M.* Polovoe vospitanie s tochki zreniya interesov kul'tury. Moscow—Leningrad: Moskovskoe akcionernoje obshchestvo, 1926. (In Russian)
25. *Rubinshtejn M.M.* Problema “Ya”, kak iskhodnyj punkt filosofii: Sb. trudov professorov i prepodavatelej Irkutskogo un-ta. Irkutsk, 1923. Vyp. 5; To zhe. Na perelome:

- Filosofskie diskussii 20-h gg.: Filosofiya i mirovozzrenie. Ed. P.V. Alekseev. Moscow: Politizdat, 1990. (In Russian)
26. *Rubinshtejn M.M.* Sovremennoe obrazovanie i nравственность. Moscow: Tipolitogr. t-va I.N. Kushnerev i K°, 1917. (Otd. ott. iz zhurn. "Vestnik vospitaniya". 1917. № 1). (In Russian)
 27. *Rubinshtejn M.M.* Socializm i individualizm: Kriticheski-filosofskij ocherk. Moscow: Pechatnyj trud, 1909. (In Russian)
 28. *Rubinshtejn M.M.* Social'no-pravovye predstavleniya i samoupravlenie u detej. Moscow: Pravo i zhizn', 1925. (In Russian)
 29. *Rubinshtejn M.M.* Teoriya obrazovaniya. Ocherki. Rukopis'. 1929. Arkhiv Instituta psichologii RAN. (In Russian)
 30. *Rubinshtejn M.M.* Filosofiya istorii v romane L.N. Tolstoego "Vojna i mir". Russkaya mysl', 1910. V. 32. Kn. VII. P. 78–103. (In Russian)
 31. *Rubinshtejn M.M.* Esteticheskoe vospitanie detej. Izd. 3-e, ispr. Moscow: T-vo "V.V. Dumnov, nasledn. br. Salaevykh", 1924. (In Russian)
 32. *Rubinshtejn M.M.* Yunost': Po dnevnikam i avtobiograficheskim zapisyam. Moscow: Vyssh. pedag. kursy pri Mosk. vyssh. tekhn. uchilishche, 1928 (V pomoshch' prosveshchencu Profobra; Vyp. 1). (In Russian)
 33. *Semenov I.N.* Bekhterev Vladimir Mihajlovich. Blonskij Pavel Petrovich. Vygotskij Lev Semenovich. Bol'shaya sovetskaya enciklopediya. Moscow: SE, 1970–1972. (In Russian)
 34. *Semenov I.N.* Generaciya i socializaciya sub"ektor nauchno-tvorcheskoj deyatel'nosti posredstvom refleksivno-psihologicheskogo izuchenija razvitiya chelovecheskogo kapitala. Izvestiya RAO. 2021. № 4. P. 155–170. (In Russian)
 35. *Semenov I.N.* Refleksivnaya psihologiya innovacionnogo obrazovaniya: Monografiya. Moscow: Nasledie MMK, 2013. (In Russian)
 36. *Semenov I.N.* Refleksivno-kul'turologicheskij obzor vliyanija nauchnogo tvorchestva G.G. Shpeta na razvitiye chelovekoznanija. Psikhologiya. Istoriko-kriticheskie obzory. № 4A. P. 188–208. (In Russian)
 37. *Semenov I.N.* Rubinshtejnov, okazyvaetsya, bylo dvoe. Psikhologiya. Zhurnal Vysshej shkoly ekonomiki. 2009. № 3. P. 63–89. (In Russian)
 38. *Semenov I.N.* Filosofsko-antropologicheskaya problematika refleksivnoj psikhologii smysla v rossiskom chelovekoznanii. Mir psikhologii. 2017. № 2 (90). P. 280–297. (In Russian)
 39. *Semenov I.N.* Filosofsko-metodologicheskie aspekty zarozhdeniya eksperimental'noj psikhologii myshleniya i refleksi (k 160-letnemu yubileyu O. Kyul'pe i 125-letiyu ego Vyurzburgskoj shkoly). Psikhologicheskii zhurnal. 2022. № 4. P. 59–68. (In Russian)
 40. *Semenov I.N.* Ekzistencial'no-kul'tural'naya refleksiya vo vzaimodejstvii khudozhestvennogo i nauchnogo tvorchestva v Serebryanom veke. Tvorchestvo: ot biologicheskikh osnovaniy k social'nym i kul'turnym fenomenam. Ed. D.V. Ushakov. Moscow: Izd-vo "Institut psichologii RAN", 2011. P. 606–624. (In Russian)
 41. *Semenov I.N.* Ekzistencial'no-lichnostnaya fenomenologiya refleksivnogo razvitiya processov samosti "Ya" kak sub"ekta kul'turosoidayushchego nauchnogo tvorchestva (K 100-letiyu shkoly S.L. Rubinshtejna). Izvestiya RAO. 2022. № 4. P. 5–22. (In Russian)
 42. *Semenov I.N., Kalashnikov I.G.* Iстория когнитивной i metakognitivnoj psikhologii v refleksivnoj psihologii razvitiya tvorchestva: Uchebno-metodicheskoe posobie. Moscow, 2024. (In Russian)
 43. *Semenov I.N., Kalashnikov I.G.* Refleksivno-smyslovaya pedagogicheskaya psihologiya razvitiya kognitivnyh i metakognitivnyh aspektov chelovecheskogo kapitala uchenikov i uchitelej. Vestnik prakticheskoy psikhologii obrazovanija. 2024. V. 21. № 2–3. P. 78–85. DOI: 10.17759/bppe.2024210210 (In Russian)
 44. *Semenov I.N., Pavlov I.I.* Problemy refleksivnoj akmeologii tvorcheskoy lichnosti v filosofsko-pedagogicheskem nasledii K.N. Ventcelya (k 160-letiyu so dnya rozhdeniya). Akmeologiya. 2017. № 4. P. 7–18. (In Russian)
 45. Smysl zhizni: Antologiya. Ed. K.N. Gavryushin. Moscow: Progress: Kul'tura, 1994. (In Russian)